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－ １ － 

創業者の思いと後継者の願い 

 
伊勢神宮のお土産といえば、ピンク色の包装紙に包まれた「赤福餅」が定番です。伊勢名物とし

て全国区の知名度を誇りますが、その赤福餅の製造・販売元である和菓子老舗、赤福での出来事

です。さる 4 月 23 日、三重県伊勢市内で臨時株主総会を開き、濱田典保社長の事実上の解任を決

めたのです。総会後の取締役会で、典保氏の母親、勝子氏が新社長に選ばれ、典保氏は代表権の

ない会長に退きました。典保氏の父親は 2 代目社長の益嗣氏です。2007 年に赤福の製造日偽装が

発覚し、10 代目当主の益嗣氏は会長を辞任。以降、05 年に社長に就任していた 11 代目当主の典

保氏が、経営の全権を握ってきたのですが、関係者によると、経営方針をめぐり益嗣氏と典保氏が

対立し、典保氏は事実上、解任されました。 

そこで事業承継の心得をまとめてみました。 

１．譲られた者は、譲った者を無条件で長く立ててあげなければならない。 

 創業経営者は必死になって会社を大きくしようというより事業を継続するために必死になって働き、

土曜日も日曜日もなく朝早くから夜遅くまで働きづめ、子供の世話も出来なくて妻に叱られながらも

会社経営に没頭してきました。創業社長にとって会社は自分が生んで育てた子供です。実の子供よ

り可愛いかもしれません。そんな大事な会社を譲るのですから長く立ててあげなければ、引退の花

道を飾れないばかりでなく、自分が無視されているようで、寂しくてしようがないものです。 

２．後継者は先代の気持ちを察し、報告・連絡・相談をすることです。 

 社長は会長に今日一日あったことを報告し、アドバイスを求める。人事とか、何か新しいことに取り

組むときには、事前に相談する。とにかく可愛がられ信頼されることです。 

いくら自分に経営能力があっても、信頼されなければ社長の座は他の人に取って替られます。譲

ったのは経営権であって、支配権ではないからです。ほとんどのケースで社長の座は譲っても株式

までは譲っていません。後継者が自分にとって信頼できないと思ったら、株式による支配権を使って

社長を解任することができます。後継者は先代が自分のことをどう思っているかを常に意識しなけれ

ばなりません。自分しか後継者がいないとたかをくくっていたら、たとえ息子、娘、娘婿でも会社から

追放されます。 

３．退職金はできるだけ多く支払う。 

 債務超過にならなければなるべく多く支払ってください。株価が低くなるので株式も低額で譲り受

けることが出来ますし、繰越欠損ができるので、当分の間税金を払わなくてすみます。内部留保はす

ぐ出来ます。 

４．先代は会社を譲ったらできるだけ会社に行かないように我慢する。口出しもしない。 

 忍耐が大事です。特に創業者は一代で会社をおおきくしたので、歯がゆくて見ていられないでしょ

うが、口出しをしないように我慢することです。二代目は厳しい経済環境の中でうまくいって当たり前、

失敗すると二代目のボンボンが会社をつぶしたと批判されます。二代目のほうがつらい立場にありま

す。親より厳しい経済環境で必死になって経営している後継者のつらさを理解し、失敗しそうでも口

を出さず失敗を経験させてください。自分のほうがはるかに多くの失敗を 

してきたのですから。  

（古田土先生のコメントを参照） 

 

 



 
 

 

＜ 田 中 ＞ 
 

－ ２ － 

 平成２６年の税制改正により、法人の交際費等の損金不算入制度に関する規定が改正され、

平成２６年４月１日以後に開始する事業年度から適用されています。 
 
【現行】 
・中小法人*1 の支出する交際費等の額が定額控除限度額（年８００万円）までは全額損金算入 

・中小法人以外の支出する交際費等は全額損金不算入 

・１人あたり 5,000 円以下の飲食費（社内飲食費を除く）で書類の保存要件を満たしているものにつ

いては交際費等の範囲から除外 
 
【改正】 

・現行の中小法人に係る交際費の損金算入の特例を２年間延長 

・飲食のために支出する費用の額*2 の５０％損金算入を創設（２年間の時限措置） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
*1 中小法人とは、期末資本金の額が１億円以下の法人（資本金の額が５億円以上の法人による完全支配関係子

法人等を除く）等をいいます。 

*2 飲食のために支出する費用には、専らその法人の役員、従業員等に対する接待等のために支出する費用（い

わゆる社内接待費）を含みません。 

 

 なお、飲食費とは、交際費等のうち飲食その他これに類する行為のために要する費用であって、

法人税法上で整理・保存が義務付けられている帳簿書類に次の事項を記載することにより飲食費で

あることが明らかにされているものをいいます。 

イ 飲食費に係る飲食等のあった年月日 

ロ 飲食費に係る飲食等に参加した得意先、仕入先その他事業に関係のある者等の氏名又は名称

及びその関係 

ハ 飲食費の額並びにその飲食店、料理店等の名称及びその所在地 

ニ その他飲食費であることを明らかにするために必要な事項 

【現行措置】
（２年間延長）

中小法人のみ 福利厚生費

会議費

少額宣伝広告費　他

法令で「交際費等」の範囲から

除かれているもの 損金算入可能
（＝損金算入可能）

【新設】
（２年間）

全ての法人 福利厚生費

会議費

少額宣伝広告費　他

飲食費以外（得意先への慶弔費など）

上限無し

飲食費飲食費（５０％まで）

飲食費
１人当たり5,000円

以下の飲食費

１人当たり5,000円

以下の飲食費

飲食費以外（得意先への慶弔費など）

飲食費

800万円（定額控除限度額）

飲食費以外

中小法人は有利なほ
うの選択適用が可能

交際費等

交際費等



 
 

 

＜ 広 川 ＞ 
 

－ ３ － 

 
営業手当や出張手当は、手当として支給するのではなく、交際費や出張旅費など実費精算

とする。住宅手当を支給せずに､借り上げ社宅に変更して社員からは家賃相当額の 1/2 以上 
を徴収すれば、標準報酬の対象外となるため社会保険料の節約となります。 

社会保険料は、次の①～③の届出により、各人の標準報酬月額が決まります。 

 
① 資格取得（喪失）時  ･･････ 採用時の報酬見込額や、入社日は月初、退社日は月末より１日 

早くするのがポイント。 

② 算定基礎届（定時改定） ･･･ ４月、５月、６月の３ヶ月（支払基礎日数が１７日以上の月）の平均 

                  値をもとに算定され、その年の９月以降から適用。 

                   （年間報酬の平均で算定した場合と有利な方を選択可） 

③ 随時改定   ･････････････ 昇給や降給など固定的賃金に変更があり、変動月から３ヶ月間に 

支払われた報酬の平均値と従来の標準報酬月額との差が２等以 

上あり、３ヶ月とも１７日以上だったときに②が改定（注＊）される。 

                     注＊ ２等級差でも随時改定の対象とならない場合 

・固定的賃金の変動がなく、残業代など非固定的賃金の変動により２等級以上下がった。 
・固定的賃金が上がったが、非固定的賃金が下がり、２等級以上下がった。 
・固定的賃金が下がったが、非固定的賃金が上がり、２等級以上上がった。 

  

資格取得（喪失）届の日付や報酬額の決め方、昇給月、賞与の支給方法等により、年間の社会

保険料は大きく変わります。 合法的に社会保険料を安くする方法の一部をご紹介します。 

 

 

●その１ 給料が増えても、保険料はそのまま据え置き 
    
 

 
現在の標準報酬月額の１段階上の最高額に設定すれば、２等級以上の差とならず報酬月額変更 

届の必要はありません。 ※算定基礎届による場合は、１等級の変動でも保険料は変動します。 
 

 

 

 

    ●その２  昇給月を７月にすると・・・ 
 

定期昇給を４月ではなく、７月とすると標準報酬の等級の昇給が翌年に繰り越されます。 

9月から翌年の8月までの1年間その差額分だけ社会保険料を節約することが出来ます。 

   

 

●その３  ○○手当の出し方 

 

 

健康保険（厚生年金）等級 標準報酬月額 給与等 

20 級（16 級） 260,000 円 250,000 円～269,999 円 

21 級（17 級） 280,000 円 270,000 円～289,999 円 



 
 

 

＜ 畑 ＞ 
 

－ ４ － 

2014 年の夏は、5 年ぶりにエルニーニョ現象が発生する可能性が高く、日本付近でも梅雨

時期には大きく影響を受ける見込みです。 
6 月は、梅雨前線があまり北上せず、沖縄付近に停滞する日が多いでしょう。そのため、

東北から九州にかけては平年に比べて晴れる日が多くなる見込みです。気温は平年並みかや

や高く、特に晴れた日は暑くなるため、熱中症にご注意ください。 
 

～エルニーニョ現象とは？～ 
エルニーニョ現象とは、太平洋赤道域の日

付変更線付近から南米のペルー沿岸にかけて

の広い海域で海面水温が平年に比べて高くな

り、その状態が１年程度続く現象です。 
ひとたびエルニーニョ現象が発生すると、

日本を含め世界中で異常な天候が起こると考

えられています。 
 

～エルニーニョ現象時の状態～ 
エルニーニョ現象が発生している時には、

東風が平常時よりも弱くなり、西部に溜まっ

ていた暖かい海水が東方へ広がるとともに、

東部では冷たい水の湧き上りが弱まっていま

す。このため、太平洋赤道域の中部から東部

では、海面水温が平常時よりも高くなってい

ます。エルニーニョ現象発生時は、積乱雲が

盛んに発生する海域が平常時より東へ移りま

す。 
 

 
 

（参考資料：気象庁ＨＰ） 
 



 
 

 

＜ 小 杉 ＞ 
 

－ ５ － 

消費税に関するＱ＆Ａ 
 
 

 

Ｑ 消費税における総額表示（税込み価格表示）とは、どのようなことですか？ 

 

 

 

 

Ａ 消費者に商品の販売やサービスの提供を行う課税事業者が、値札やチラシなどにおいて、

あらかじめその取引価格を表示する際に、消費税額（地方消費税額を含みます。）を含めた価

格を表示することをいいます。 

 

●具体的な表示例 

  例えば、次に掲げるような表示が「総額表示」に該当します。 

   ・１０，５８４円 

   ・１０，５８４円（税込） 

   ・１０，５８４円（税抜価格９，８００円） 

   ・１０，５８４円（うち消費税額等７８４円） 

   ・１０，５８４円（税抜価格９，８００円、消費税額等７８４円） 

 

ポイント 

支払総額である「１０，５８４円」さえ表示されていればよく、「消費税等」や「税抜価格」が表

示されていても構いません。 

例えば「９，８００円（税込１０，５８４円）」とされた表示も、消費税額を含んだ価格が明瞭に表示

されていれば、「総額表示」に該当します。 

なお、次のような表示についても、原則として「総額表示」に該当しますが、右の例のように

「税抜価格」をことさら強調することにより、消費者に誤認を与える表示となる場合には、「総

額表示」に当たらないことになりますので注意が必要です。 

 

 

 

         ９，８００円                 ９，８００円 

      （税込価格 １０，５８４円）                （１０，５８４円） 

  

 

 

 
  ※消費税における総額表示の詳細については国税庁のＨＰにて確認できます。 

http://www.nta.go.jp/ 

 

  



 
 

 

 
 

－ ６ － 

◇◆◇ おもしろ雑学 ◇◆◇ 
 イチゴ 

 
 イチゴの果実にあたる部分は、まわりにあるゴマのようなつぶつぶ！！  

赤い部分が果実だと思っていませんでしたか？ 

 

某雑学ＨＰより   （担当：かさはら） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

加藤輝守税理士事務所は、中小企業経営力強化支援法に基づく 

経営革新等支援機関に認定されました！！ 

経営革新等支援機関から支援を受けるメリットとして… 

①信用保証協会の保証料の引き下げ  ②低金利での融資制度  ③各種補助金制度 

④商業・サービス業等投資減税制度   などが挙げられます。ぜひご活用ください。 

 

お客様をご紹介ください 

ご友人やお知り合いの方で、税務・会計でお困りの方、 

企業経営について相談してみたい等々ありましたら、是非ご紹介ください。 

 

会社の広告お手伝いします 

お客様の広告チラシ等がございましたら月一回発行の事務所通信に同封いたし 

ます。お気軽にお申し付け下さい。 

 
 
 
 
 
 
 
 

日 時 研 修 内 容 場 所 講 師 参 加 費

税理士

加藤輝守
1,000円

６月２４日（火）

午後６時３０分～

テルモ経営研究会

『基本動作の磨き方』

加藤輝守税理士事務所

2F　セミナールーム



日 月 火 水 木 金 土

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７
山口・山田

８ ９ １０ １１ １２ １３ １４
丸田・池原

１５ １６ １７ １８ １９ ２０ ２１
 広川・小林

２２ ２３ ２４ ２５ ２６ ２７ ２８
テルモ経営研究会  

２９ ３０

・網掛けの日が当事務所の休日です。

（名前の記入されていない土曜日は、全員出勤となっています。）

　

　６月１０日 　　平成２６年５月分の源泉所得税・住民税の納付

　６月３０日 　　平成２６年４月決算法人　法人税等・消費税確定申告・納付

　 　　平成２６年１０月決算法人　法人税等・消費税中間・予定申告・納付

　　平成２７年１月、平成２６年７月決算法人の消費税の中間申告、納付

　　６月決算法人で平成２６年７月開始事業年度（課税期間）から消費税

　　の簡易課税制度を適用する場合、または適用を取りやめる場合

■■■■　　休日カレンダー　　■■■■

６月の税務

６月( 水無月 ) Ｊｕｎｅ

 
 

◇◆ あとがき ◆◇ 

 

６月です。梅雨に入る前の雨 ひと雨ごとに 緑が濃くなってきています｡  

緑のカ－テンを浴びながらハイキングにいい季節になりました｡ 健康のため、季節を感じ 

るためにも、お弁当を持って外に飛び出してみようと思います。 

   〈 小林（恭）〉 

 


